

DIRECCION - Y - REDACCION Conde de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

LA MAÑANA

ADMINISTRACION - E - IMPRENTA Garcia Llovera, núm. 20

APARTADO NUM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE DE CORDOBA

PRENSA CORDOBESA SA. 750.-----EXTRAJERO. 15.

TELEFONO NUM. 1248

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA, 750 PESETAS TRIMESTRE.---RES

NUMERO SUALTO: QUINCE CENTIMOS

Dirección telegráfica: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS

IAS DE LA MADRU... DA

FRANQUEO CONCERTADO

EL ENSANCHE DE CORDOBA

Al doctor don Emilio Luque y Morata

A propósito de unos planos de proyecto de nuevas vías Este-Oeste y Norte-Sur, con eje en el Realejo, expuestos hace algún tiempo al público, aparecieron en la Prensa observaciones atinadas, reparos a la apertura de calles que implicaban destrucción o desfiguración del carácter y esencia histórica, sustantiva, de Córdoba, esencia y carácter por los cuales hay que velar con todo denuedo y sigilo. Y en esas observaciones debidas a una exquisita pluma de abolengo cordobésista, se propugnaba por el respeto al pasado y por la extensión de Córdoba hacia Occidente.

Esto tiene un fondo subconsciente que voy a desentrañar. No se habla nunca de ensanche de Córdoba hacia el Norte, es decir, hacia la Sierra, que es la verdadera tierra de promisión de la gran Córdoba. Y por aceptar con pie forzado un algo que pronto diré, silénciase por completo cuanto se refiere a las posibilidades magníficas del Brillante.

¡Pobre Brillante! Ese barrio, que debiera ser un trasunto del Limonar de Málaga, y que carece de todo: desde un plano general, y normas para la arquitectura de las edificaciones, y captación de cualquiera de los riquísimos manantiales de la Sierra—de agua potable, en una palabra;—un alumbrado público, sobre todo en la carretera, esa carretera en que a la magnanimidad del Estado se corresponde con la oscuridad nocturna más completa... hasta unas razonables tarifas de transporte que recordara en algo a las que rigen entre Málaga y Torremolinos, donde 11 kilómetros con cuestas y virajes formidables entre el Campamento militar Benítez y aquella harrada, cuestan 75 céntimos el asiento...

He aquí grandes temas para campañas periodísticas, con carácter de conseguir demoler columnas y templos que no suelen rendirse al primer golpe.

x x x

Pues bien; volviendo al tema: existe el subconsciente de suponer que contra el ensanche de Córdoba hacia la Sierra se levanta una cosa tabú: la estación, la vía férrea.

Ya salió el enemigo; con el ferrocarril, hemos topado. Y no hay tal tropiezo; el ensanche de Córdoba puede y debe saltar por encima del ferrocarril, como lo está haciendo Castellón, que está en el mismo caso.

Gran tópico a desvanecer: la nueva estación en frente al Gran Capitán. Eso, dicho con todo respeto, representa el disparate de taponar esa magnífica vía y estrangular de por vida el crecimiento de Córdoba. No. La estación debe reconstruirse en el mismo lugar donde está y habilitar, mientras, unos pabellones provisionales hasta terminar el nuevo edificio. Pero allí mismo.

Barrida la nonnata nueva estación, y el tópico, lo que queda es relativamente fácil; y, sobre todo, de sentido común. Se trata de pasar por encima de las vías el eje del ensanche cordobés: el Gran Capitán, que es la espina dorsal donde apoyar el sistema de calles transversales.

Atiendan un poco los enterados, estilográfica en ristre, dispuesta a trazar planos y soluciones sobre la mesa del café; es decir, allí donde no se tiene a mano ni mapas, ni curvas de nivel, ni nada; donde todo se puede demostrar... y relatar, cuanto más a voz en grito mejor.

Córdoba ocupa exactamente la misma situación topográfica que Barcelona; su localización es una miniatura de Barcelona. ¡Es curioso que se parezca a la capital de los catalanes! Pero es así. El Tíbidabo catalán no es otro que la Sierra de Córdoba. El puerto barcelonés es un límite, con el mar, idéntico a la frontera fluvial del Guadalquivir. Barcelona demandó en seguida, a raíz de la memorable Exposición del 1888, la tierra de promisión de las faldas del Tíbidabo. Un polo de atracción incitaba para ello: la populosa ciudad de Gracia, al pie de la montaña; una especie de Brillante con cincuenta años de anticipación. Y en medio, el ferrocarril también. Y, en muy recientemente, se le van incorporando por el Este y el Oeste las harradas industriales del Clot, San Martín y Sans, Hostafranchs, etc.

La vía férrea de la red catalana de M. Z. A. no constituye el menor obstáculo. Este no es absolutamente el mismo caso en Córdoba; calma, que en seguida vamos a ello. La doble vía, con el apeadero del Paseo de Gracia, va atrincherada por la calle de Aragón.

De modo que ya tenemos el antecedente de una gran ciudad que busca la montaña como pulmón y ensanche. Madrid también crece, y cre-

cerá más cada día, en este mismo sentido, hacia su lejano Guadarrama. Vamos ahora al problema de la vía en Córdoba. El ferrocarril no puede acordarse como lo hace en Barcelona; además se trata de la complicada red de vías de toda una estación. Ni atrincherarse ni variar el trazado; nada de esto. Pretenderlo sería caer en aquel arbitrio de café.

Acudamos, pues, a la lección de otro ejemplo. Ahora va a servirnos el testimonio de Málaga, con un río, y no un ferrocarril: el Guadalmedina. Málaga está cercada por el Oeste —como Córdoba— por una solución de continuidad: un río siempre seco, una rambla; pero un río cuyo lecho está más alto que el pavimento de la población. Y si una ciudad no se acordaba ante un río —París, Londres, Sevilla, Bilbao— sino que a ambos lados la urbe vale igual y merece idénticas consideraciones por parte de sus administradores, ¿por qué esconder la cabeza bajo el ala, en un renunciamiento suicida ante una vía férrea? Málaga tiende varios puentes sobre el Guadalmedina; les pone sendas rampas por los extremos, y he aquí lo primero que todo cordobés halla al entrar en Málaga, después de subir al Puente de Tetuán y descender: la magnífica Alameda; es decir, un Gran Capitán como debiera seguir siendo, como era... pero que no es, por efecto de megalómanas urbanizaciones...

Si se llega por carretera al Parque de Martiricos es nuncio de otro puente magnífico sobre el —iba a decir ferrocarril— río seco Guadalmedina. Pues bien; no hay sino seguir los tres ejemplos: el de Barcelona, extendiéndose hacia la montaña para su ensanche higiénico y moderno, no a base de fábricas, sino en busca de atmósfera pura, y silencio, y reposo; el de Málaga, brincando sencillamente sobre un río cuyo lecho está a mayor altura que el suelo de la población; y el ensanche de Córdoba, con el puente que, más mal que bien, nos une con la carretera del Brillante.

Un puente nada "grandioso"; que esto también es megalomanía, y hace crecer demasiado los dientes a los proyectistas y a los propietarios de parcelas; un sencillo puente, con discretos adornos que diesen algún prestigio al espantoso cemento armado, sería el entronque del Gran Capitán con su prolongación hacia el Norte. Con una anchura idéntica a la de la hermosa vía cordobesa, bastarían sendas rampas que ganasen la altura suficiente.

Yo lo imagino como uno de los puentes sobre el Sena, con farolas esbeltas, con amplias aceras laterales cubiertas para proteger a los viandantes contra los rigores del calor y contra las molestias de la lluvia. Quedaría para un ulterior futuro la conquista de otra ferrovía, la de la Sierra; evidentemente se trata de otro paso superior, pero de cuantía insignificante. No constituye más que un detalle de este conjunto urbano-lógico.

x x x

Demoler casas sin cuidarse de construir antes el sustituto; derribar barrios; borrar el carácter de una ciudad del abolengo de Córdoba, es una verdadera autofagia; es un encogimiento dentro de sí mismo, una renuncia a la lucha, al sol, al aire puro, a las premisas fundamentales de la vida; es insistir una vez más en la fakkirismo suicida, del cual es ya hora de levantarse. Malo es que Villa del Río o Villanueva de la Reina, contemplan estóticamente su asfixia entre las tenazas del Guadalquivir y el ferrocarril; pero ¡¡Córdoba!!

El ensanche de Córdoba hacia Occidente no deja de ser una frase bien intencionada; pero, ¿por dónde, cómo? ¿salvando barrancos? Allí están ya muchas casas de cuatro o más pisos, sin rasantes, sin orden ni concierto, con un cementerio a la puerta, por todo espectáculo. Por otra parte, allá quedó guillotizada la Avenida de Medina Azahara, que ni siquiera salva las vías férreas con un puente oblicuo, sino que por ahorrar una docena de metros lineales de hormigón —que en un presupuesto global suponen un ahorro de cero pesetas— salvóse el paso a nivel, en mala hora, con un miserable paso superior perpendicular, en zig zag, trágico ginkhama de autobuses, camiones y autos, atracción de forasteros, y placer de cuantos ministros nos visitan... mientras por todas partes van siendo corregidos y rectificad los puentes "de la muerte" construidos hace cien años.

¡A la Sierra de Córdoba! Allí el nuevo hospital; por aquí el gran edificio hospicio; más allá el gran edificio y la piscina de natación con las aguas del Guadalmeñato, el pequeño gran río fecundador que mere-

ce una columna reverencial memoria; en la frondosidad de aquel otro retiro, el Instituto-Jardín. Igual que lo tiene Barcelona al pie de su Tíbidabo protector.

Y a la postre, si esto es un sueño mío... también los levantinos tienen mucho de poetas, ¡vive Dios!, que no todo haya de parecer alma de esa que con dudoso conocimiento y adecuación se ha dado en llamar fénicia.

Juan Carandell

GOBIERNO CIVIL

MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR

El gobernador civil don José Gardequí Urdanivia, que anteanoche regresó con su familia de San Sebastián, recibió ayer a los periodistas y les manifestó que habían reanudado el trabajo los obreros que anteaer se declararon en huelga en la mina "Antolín", como protesta por el castigo impuesto a un compañero. Terminó diciendo que en toda la provincia la tranquilidad era completa.

SEÑORA

Compre los figurines para la próxima temporada de invierno en la Librería Luque. Extenso surtido en todos los precios.

Librería Luque. Gondomar, 17. Córdoba

MILITARES

Revista de comisario

La orden de la plaza dictada ayer referente a la revista de comisario, dice así:

Artículo 1.º—La revista de comisario del mes actual se pasará hoy, ante el comisario de Guerra de esta clase don Francisco Cibrán Ginot, en el orden y horas siguientes: Regimiento de Artillería Pesada número 1, a las 10'30; Destacamentos del Depósito de Recría y Doma de Jerez y Depósito Central de Remonta, a las 11; Caja de Recluta número 14, a las 11'30, y los señores jefes, oficiales de las distintas situaciones y transeuntes de todas clases, a las 11 horas del mismo día.

Art. 2.º—La asistencia médica de la plaza durante el mes actual, estará a cargo del capitán médico don Antonio García Pantaleón, con destino en el Destacamento de Recría y Doma, quedando de imaginaria el de igual empleo don Antonio Manzanares Bonilla, los cuales reconocerán, además, los voluntarios para África, en la Caja de Recluta de esta capital.

Art. 3.º—El Regimiento de Artillería Pesada número 1 designará un oficial que se hará cargo durante el mes actual del Depósito de transeuntes de esta plaza. El expresado Regimiento facilitará al oficial que sea nombrado los fondos necesarios para las atenciones del mismo.

Art. 4.º—Durante este mes el servicio de peluquería para los transeuntes en la clínica militar de esta plaza, estará a cargo del Regimiento de Artillería Pesada número 1.

Art. 5.º—Durante el presente mes la presentación a mi autoridad de señores jefes y oficiales, será a las 11.

Art. 6.º—La Junta receptora para el reconocimiento de artículos durante el mes actual en el Depósito de Intendencia de esta plaza, la constituirán además del jefe de estos servicios, los capitanes del Regimiento de Artillería Pesada número 1, a que por turno les corresponda.

Art. 7.º El servicio veterinario de la plaza durante el mes de Septiembre estará a cargo del veterinario primero don Antonio Trócoli Simón, con destino en el Destacamento de Recría y Doma de Jerez, el cual se hará cargo de la asistencia del ganado del 18 Tercio de la Guardia civil y secciones montadas de Sanidad e Intendencia, nombrándose para el heraldo de estas dos últimas, un heraldo del citado Destacamento.

Lo que se publica en la de este día para conocimiento y cumplimiento. El coronel comandante militar, Ciriaco Cascajo.

ATOMOS

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO

PRECIO: 5 PESETAS De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

La labor de la Diputación provincial

Noticias referentes a peticiones relacionadas con el paro obrero

Se ha interesado por la Diputación provincial, del ministerio de Obras Públicas, que con cargo a los fondos de la ley del Paro Obrero, se libren cantidades de 70.481'87 pesetas, 39'04 pesetas y 80.582'29 pesetas que faltan, respectivamente, para terminar los caminos vecinales del kilómetro 1 del camino vecinal de Cabrera a Nueva Carteya al kilómetro 6 de la carretera de Baena a Cabrera, el kilómetro 66 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga a la de auja a Cuevas Bajas por la Laza, un puente económico sobre el río Anzur y de Montilla a Montalbán.

También se ha interesado de dicho ministerio que libere las cantidades que a continuación se determinan, para los caminos que así mismo se expresan, de cuya construcción está encargada la Jefatura de Obras Públicas de esta provincia, siendo las cantidades que se consignan, las que faltan para su completa terminación: Obejo a Villanueva de Córdoba, faltan por remitir 725.157'70 pesetas.

Pedroche a El Guijo, faltan por remitir 142.058'48 pesetas.

De Lucena en el sitio Puerta de la Mina al camino vecinal del kilómetro 61 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga al puente sobre el Anzur en el de Rute al kilómetro 98 de la carretera de Montoro a Rute pasando por la Sierra de Aras, faltan por remitir 129.376'93 pesetas.

Villaviciosa de Córdoba a Villanueva del Rey, faltan por remitir pesetas 410.350'27.

Almodóvar del Río al kilómetro 12 del camino vecinal de Córdoba a Santa María de Trassierra, faltan por remitir 396.544'31 pesetas.

Peñarroya-Pueblonuevo a la estación de La Granjuela, faltan por remitir 123.498'25 pesetas.

De prolongación hasta el suburbio del vado de los Toros del de la carretera de Jaén a Córdoba a enlazar con el de Abendin por Peñillas, faltan por remitir 82.083'01 pesetas.

Del kilómetro 27 de la carretera de Córdoba a Almadén al 3 de la de Villaviciosa a la estación de Alhondiguilla, faltan por remitir 493.665'02 pesetas.

Prolongación del de Córdoba a Obejo desde los Villares a la carretera de Córdoba a Almadén, en su kilómetro 20, faltan por remitir 101.171'30 pesetas.

Prolongación del camino vecinal de Córdoba a Santa María de Trassierra por la fuente de la Vibora hasta el río Guadiado, por el camino del Puerto, faltan por remitir 299.994'94 pesetas.

Del kilómetro 105 de la carretera de Montoro a Rute al kilómetro 6 del camino vecinal de la carretera de Montoro a Rute por las Salinas, faltan por remitir 31.294'48 pesetas.

De Palenciana a enlazar con la carretera de Cuesta del Espino a Málaga, en los kilómetros 505 y 506, faltan por remitir 145.748'16 pesetas.

De la Canaleja a Obejo, faltan por remitir 423.474'04 pesetas.

Del kilómetro 29 de la carretera de Belmez a Cabeza del Buey a Valserquillo, pasando por las Patudas, faltan por remitir 669.531'04 pesetas.

De San Cayetano al Molinillo de Sansueña, faltan por remitir 32.606'25 pesetas.

De Conquista a Fuencaliente, faltan por remitir 744.681'53 pesetas.

De Adamuz a Obejo, faltan por remitir 303.389'55 pesetas.

De Espejo al río Guadajoz, faltan por remitir 80.451'48 pesetas.

De El Hoyo a Peñarroya-Pueblonuevo, faltan por remitir 64.643'77 pesetas.

Fuente Palmera a Fuente Carretero, faltan por remitir 62.883'63 pesetas.

Hinojosa del Duque a El Viso de los Pedroches, faltan por remitir pesetas 17.429'91.

Igualmente ha solicitado la Diputación informe de la Dirección general de Ferrocarriles y Tranvías, acerca de la construcción de un paso inferior en el kilómetro 1 del camino vecinal de la continuación de la variante y muro de defensa del Guadalquivir a Santa María de Trassierra y solicitado prórroga de la Superioridad, con el fin de asistir al concurso de primas para poder construir dicho paso inferior con arreglo a los preceptos de la ley de 25 de Junio último.

Finalmente ha informado en instancia deducida por los Ayuntamientos de Córdoba, Monturque y Puente Genil, en súplica de que se le concedan primas para la construcción de los caminos vecinales de Córdoba a Bujalance por la vereda de Granada, terrenos del Cañaveralajo y El Tra-

Por telegrafo y telefono

Información de la tarde

NOTICIAS DE LA PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

TIROTEO ENTRE COMUNISTAS Y AGENTES DE POLICIA

Madrid

En la Presidencia

El jefe del Gobierno permaneció toda la mañana en su despacho de la Presidencia, donde recibió la visita de los señores Salazar Alonso y Guerra del Río.

El alcalde de Madrid dijo a los periodistas que había ido a dar cuenta al jefe del Gobierno de varios asuntos relacionados con el Ayuntamiento. El señor Guerra del Río manifestó a los informadores que no tenía noticias de interés que comunicarle.

—¿Su visita está relacionada con la ausencia del señor Iglesias (don Emiliano), presidente de la minoría radical?

—No. Mi visita ha sido para ultimar detalles de las fiestas que se organizan en Barcelona como homenaje al señor Lerroux.

—¿Se reunirá la minoría para nombrar nueva junta directiva?

—Sí, pero no puedo precisar la fecha. Desde luego habrá que elegir a quien haya de sustituir al señor Iglesias durante su ausencia de Madrid.

Al salir el señor Lerroux de su despacho oficial, manifestó a los periodistas que carecía de noticias de interés que comunicarles.

He recibido la visita de los señores Salazar Alonso y Guerra del Río —agregó el presidente.— El primero ha venido a informarme de varios

pero, del kilómetro 44 de la carretera de Cuesta del Espino a Málaga en el sitio denominado llanos de Monturque a enlazar con la carretera de Cabrera a Baena y de Puente Genil a la Salada, respectivamente, elevando las correspondientes instancias al ministerio de Obras Públicas, cuyo presupuesto de contrata asciende a 664.878'74 pesetas; 125.306'46 pesetas, y 233.321'69 pesetas.

Para estas tres últimas obras tiene concedidas la Diputación subvenciones que arrojan un total no inferior a cuatrocientos mil pesetas.

El importe total de este plan de obras de caminos vecinales asciende a 6.730.853'04 pesetas.

Como se ve la Diputación realiza una intensa y constante labor en pro de los intereses de la provincia y en beneficio de la clase obrera, por la que merece toda clase de elogios y felicitaciones que nos complacemos en tributarle, así como a su presidente don Pablo Troyano Moraga.

HACIENDA

Libramientos

Mañana se harán efectivos en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia libramientos expedidos a favor de las personas siguientes:

Don Crisanto Diez Galicia, don Manuel Molina Fox, don Manuel Miguel Rivero, don Manuel Gómez Arroyo, don Rafael Suárez La Riva, don Rafael Reina León, don Aurelio Villalón Coello, don Luis Galiani, don Francisco García Rejano, don Rafael Vázquez Aroca, don José Moreno Vergara, don Enrique Gacto, don Salvador Inurria, don Eugenio Laparte, don Diego Baena, don Angel Castañón, don Luis Luque, don Benito Agüera, don Antonio García Martínez, don Eduardo Romero, don Antonio Poveda, don Mariano Ruiz Ambrosio, don José Vals, Ayuntamiento de Peñarroya, don Joaquín Panadero, don Alfonso Repullo, don Eduard Boluda, don José María Mantero, don Moisés Andrés López, don José Albenadea, don José G. Traviesa, don José de la Torre, don Antonio Rodríguez, don Antonio Vázquez de la Torre y presidente de la Diputación provincial.

Don Crisanto Diez Galicia, don Manuel Molina Fox, don Manuel Miguel Rivero, don Manuel Gómez Arroyo, don Rafael Suárez La Riva, don Rafael Reina León, don Aurelio Villalón Coello, don Luis Galiani, don Francisco García Rejano, don Rafael Vázquez Aroca, don José Moreno Vergara, don Enrique Gacto, don Salvador Inurria, don Eugenio Laparte, don Diego Baena, don Angel Castañón, don Luis Luque, don Benito Agüera, don Antonio García Martínez, don Eduardo Romero, don Antonio Poveda, don Mariano Ruiz Ambrosio, don José Vals, Ayuntamiento de Peñarroya, don Joaquín Panadero, don Alfonso Repullo, don Eduard Boluda, don José María Mantero, don Moisés Andrés López, don José Albenadea, don José G. Traviesa, don José de la Torre, don Antonio Rodríguez, don Antonio Vázquez de la Torre y presidente de la Diputación provincial.

Fuente Palmera a Fuente Carretero, faltan por remitir 62.883'63 pesetas.

Hinojosa del Duque a El Viso de los Pedroches, faltan por remitir pesetas 17.429'91.

Igualmente ha solicitado la Diputación informe de la Dirección general de Ferrocarriles y Tranvías, acerca de la construcción de un paso inferior en el kilómetro 1 del camino vecinal de la continuación de la variante y muro de defensa del Guadalquivir a Santa María de Trassierra y solicitado prórroga de la Superioridad, con el fin de asistir al concurso de primas para poder construir dicho paso inferior con arreglo a los preceptos de la ley de 25 de Junio último.

Finalmente ha informado en instancia deducida por los Ayuntamientos de Córdoba, Monturque y Puente Genil, en súplica de que se le concedan primas para la construcción de los caminos vecinales de Córdoba a Bujalance por la vereda de Granada, terrenos del Cañaveralajo y El Tra-

PEREZ MATA Especialista

Matriz y Partos

Diatermia

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

San Felipe, núm. 9. Córdoba

TELÉFONO 2398.

AVISOS UTILES

CURA EL ESTOMAGO EL ELIXIR ZAIZ DE CARLOS

asuntos relacionados con el funcionamiento de la Comisión gestora del Ayuntamiento de Madrid. Yo le he felicitado por la brillante gestión que como alcalde viene desarrollando.

—¿Y el señor Guerra del Río, le ha visitado para hablarle del nombramiento de presidente de la minoría radical?

—No, nada de eso. El señor Guerra del Río ha venido a darme cuenta de algunos detalles de los festejos que en Barcelona se celebrarán con motivo de mi próximo viaje; viaje que aún no sé si haré en avión, en automóvil o en ferrocarril.

—¿Y en cuanto al nombramiento de presidente de la minoría radical?

—A eso solo puedo contestar que se hará, pero que por ahora no corre prisa.

Esta tarde no volveré al despacho, porque quiero permanecer toda ella en San Rafael, trabajando.

Un tiroteo entre comunistas y agentes de policía

Esta mañana se originó un vivo tiroteo entre obreros comunistas de la fábrica Standard y los agentes de policía.

A consecuencia del tiroteo resultó muerto un comunista y heridos dos policías y cuatro obreros.

El tiroteo se produjo a la salida de los obreros de la fábrica para almorzar. Se han practicado varias detenciones.

Mañana, en la Sala segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista ante el Tribunal de Urgencia, de la causa seguida en el Juzgado de Pozoblanco, contra Manuel Alcalde Buiquegas y Enrique Alcalde Tribaldos, por el delito de homicidio.

El fiscal pide que se imponga a los procesados la pena de 14 años, ocho meses y un día de reclusión menor y 15.000 pesetas de indemnización a los herederos de la víctima.

Defenderá a los procesados el abogado señor Rosés.

Juicio oral

También en la Sección segunda se verá mañana, en juicio oral, la causa procedente del Juzgado de Montoro, contra Rafael Muñoz Cáceres, por daños.

La defensa y representación del procesado estarán encomendadas al abogado señor Espina y al procurador señor Arévalo.

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Juzgado municipal del distrito de la Derecha de Córdoba

Nacimientos.—Josefa Lara Mendoza, Francisco Martínez Alcalá, Concepción Pérez López, Rosa Ruiz Cañal, Rafael Rodríguez Breña, Rafaela Arjona Nogareda, Antonio López Maroto y María de la Sierra García Aranda.

Defunciones.—Manuela González Madueño, de 75 años, Eugenia Naranjo Castro, de 54 y Ascensión Lozano Morales, de 24.

Matrimonios.—Juan Prieto Millán con Francisca Antonia Hernández Hernández y José Pérez Casas con Ana Pérez Montero.

Juzgado municipal del distrito de la Izquierda

Nacimientos.—José Priego Muñoz, José Castillo Márquez y Enriqueta Bellido López.

Defunciones.—Antonio Guillén Aguilar, de 2 años y Eladio Simeón Moyano Gonzalo, de 64.

SE ALQUILA un garage completamente independiente en la Avenida de Medina Azahara, sin número. Para tratar, en Ambrosio de Morales, 9. En la misma casa se vende macetas, aparatos de luz y varias cosas más.



# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

### Madrid

El nuevo embajador de Italia presenta sus cartas credenciales al presidente de la República.

Ayer y con el ritual de costumbre, presentó sus cartas credenciales al jefe del Estado el nuevo embajador de Italia.

Entre este y el señor Alcalá Zamora se cambiaron afectuosos saludos. Terminada la recepción el jefe del Estado regresó a La Granja.

La vista de la causa por el atentado contra los funcionarios de la Empresa de Tranvías

El próximo día 4 se verificará en la Cárcel Modelo, ante el Tribunal de Urgencia, la vista de la causa instruida con motivo del atentado cometido días pasados contra los altos jefes de la Compañía de Tranvías.

Los procesados son Claudio Martínez González, Pedro Agüera, Andrés Navarro y Rafael García.

Los dos primeros son los autores materiales del hecho, al tercero se le exige responsabilidad como conductor del automóvil en que se fueron aquellos y al último como propietario del coche.

El fiscal en sus conclusiones provisionales pide que se imponga a Claudio y Pedro la pena de muerte por el delito de asesinato consumado, veinticinco años de reclusión por el asesinato frustrado y tres por tenencia ilícita de armas.

Para Andrés solicita veinticuatro años de reclusión y para Rafael García, 15.

Defenderán a los procesados doña Victoria Kent y don Luis Barrena.

### Accidente de la circulación

En la Plaza de los Descalzos chocaron un camión militar del Regimiento de Transmisiones y otro cargado de carbón.

A consecuencia del accidente resultaron heridos seis soldados, entre ellos José Ruiz Martínez, que se encuentra en gravísimo estado.

La difícil situación de nuestro comercio exterior

El ministro de Industria y Comercio hablando con un periodista ha declarado que nuestro comercio exterior atraviesa por una situación muy difícil creando a los exportadores un angustioso problema.

Precisa regular las importaciones y concertar nuevos tratados de comercio que favorezcan a nuestros productos.

Las pruebas de aptitud de los funcionarios de los Jurados Mixtos

El ministro de Trabajo ha dicho que los funcionarios de los Jurados Mixtos que sean eliminados de las pruebas de aptitud quedarán sometidos a la ley de restricciones.

El nuevo embajador de Italia conversa con los periodistas

El nuevo embajador de Italia recibió ayer a los representantes de los periódicos madrileños y después de saludarlos afectuosamente habló del pleito italoabisiniano.

Dijo que toda la economía de Abisinia se basa en la esclavitud y que el Gobierno de Roma ha adoptado una actitud defensiva porque han sido violados los tratados internacionales.

LA COLISION ENTRE COMUNISTAS Y AGENTES DEL CUERPO DE VIGILANCIA

Resultaron dos personas muertas y varias heridas, entre ellas dos funcionarios de policía

Se conocen nuevos detalles de la colisión desarrollada al medio día de ayer en los alrededores de la fábrica Standard, situada en el Paseo de las Delicias y varios agentes del Cuerpo de Vigilancia.

La policía tenía noticias de que algunos afiliados comunistas se dedicaban a repartir hojas clandestinas entre los obreros de la fábrica y se montó un servicio especial de vigilancia para evitarlo.

Al salir los obreros de la fábrica un individuo que formaba grupo con otros, comenzó a repartir las hojas y entonces los agentes trataron de detenerlo.

El sujeto de referencia se dio a la fuga protegido por los otros que dispararon contra la policía.

Esta repitió la agresión cruzándose entre ambos grupos numerosos disparejos.

El repartidor cayó al suelo gravemente herido.

Una bala alcanzó al obrero Marino Granados, que salía de la fábrica.

También cayeron heridos dos policías, pero sus compañeros continuaron disparando y pusieron en fuga a los comunistas.

Se procedió a la recogida de los heridos que fueron trasladados al Equipo Quirúrgico.

El repartidor de las hojas, que no ha sido identificado, falleció antes de ingresar en el Equipo Quirúrgico y el obrero Marino Granados dejó de existir en el establecimiento de referencia.

Los agentes de Vigilancia heridos

También se tiene noticias de que resultaron heridos varios obreros, son don Jesús Fernández Benítez y don Inocencio Rebollar. Ambos sufren lesiones de pronóstico reservado.

### El presidente de la República

El señor Alcalá Zamora dará hoy por terminado su veraneo en La Granja.

El día 5 presidirá un Consejo de ministros y por la tarde marchará a su finca La Ginesa, de Priego, donde permanecerá algunos días.

### Provincias

#### LOGROÑO

##### Toros en Calahorra

Calahorra. Se ha celebrado la primera corrida de feria lidiándose reses de la ganadería de Coquillas que dieron buen juego.

Juan Belmonte estuvo bien con la capa y con la muleta hizo faenas dominadoras y valientes.

Cortó una oreja en su primero y fué ovacionado en su segundo.

Laserna mal en todo. En su primero oyó dos avisos.

Corrochano sobresalió en su primero, del que se le concedió una oreja.

En el otro cumplió.

#### LEON

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA EL PERSONAL DEL AERODROMO DE LA VIRGEN DEL CAMINO

León. Ayer por la mañana comenizó ante un Consejo de guerra la vista de la causa contra el personal del aeródromo de la Virgen del Camino, acusado de complicidad con los revolucionarios.

Los procesados llegaron al cuartel donde se celebraba el Consejo en automóviles, acompañados de oficiales de la Guardia civil.

Entre el público se hallaba el padre del comandante La Puente.

El juez instructor de la causa dio comienzo a la lectura del rollo apuntamiento.

Según éste, el día 5 de Octubre un grupo de soldados al mando del capitán Núñez y del sargento Velasco trató de impedir que salieran las escuadrillas de aviación que habían recibido orden de efectuar reconocimientos y bombardeos en Asturias.

Su actitud estaba apoyada por elementos civiles.

El comandante La Puente en una conferencia sostenida con las autoridades superiores quitó importancia a lo ocurrido y dijo que no había motivo para adoptar medidas de precaución.

A la una de la tarde se suspendió la vista y se reanudó a las cuatro de la tarde, prosiguiendo la lectura del rollo apuntamiento.

En él aparece una declaración del sargento Velasco en la que dice que en la noche del día 5 recorrió varias dependencias del aeródromo y conversó con varios oficiales, procediendo luego al reparto de cargadores entre los soldados.

Acerca de una conferencia telefónica que celebró con Madrid dice que estuvo hablando con un amigo suyo.

El sargento Velasco era amigo de los socialistas Cadena y Nistal con quienes se reunía con frecuencia y además solía visitar la Casa del Pueblo.

En el rollo apuntamiento figura un comunicado de la Comandancia de León dirigida a la Jefatura de Aviación, recomendando que se tuviera mucho cuidado con el sargento, pues era un significado socialista.

También figura un oficio de la Dirección de Seguridad certificando que había estado preso en Prisiones Militares.

Hay también varios oficios de la Guardia civil, aconsejando que se le pusiera vigilancia por ser un elemento muy sospechoso.

Dícese también en el rollo apuntamiento que varios oficiales advirtieron al comandante La Puente que existía el propósito de cortar la luz eléctrica y que el jefe del aeródromo no quiso hacerles caso.

Poco después, cuando efectivamente se cortó la luz, dió orden de que varios automóviles alumbraran con los faros el aeródromo, pero hasta que llegó este momento no se advirtió en él ninguna reacción.

Terminada la lectura el fiscal leyó sus conclusiones, elevándolas a definitivas.

Se procedió luego a la prueba testifical.

La declaración más importante fué la prestada por el capitán Serrano que dijo que había recibido orden de Madrid de bombardear a los rebeldes de Asturias primero tirando bombas de humo y si no hacían caso dejando caer bombas en los alrededores de las concentraciones procurando que no hubiese víctimas y en último término arrojarlas contra los revolucionarios.

Los procesados por propio deseo permanecieron en un salón próximo al en que se celebraba el Consejo.

Solamente penetró en la Sala el comandante La Puente cuando se le llamó a declarar.

A las diez y media de la noche se suspendió la vista para reanudarla hoy.

### CORUÑA

#### El ministro de la Guerra

Coruña. Procedente del Ferrol llegó el señor Gil Robles, acompañado de los generales Franco y Goded y de otras autoridades.

Estuvo visitando el Ayuntamiento y el alcalde le rogó que se interesara porque continúen las obras del tercer trozo del ferrocarril de Zamora a Orense.

A las diez y cuarto de la noche marchó el ministro de la Guerra a Santiago de Compostela.

### CADIZ

El sargento Restituto Castilla, que mató al gobernador de Guinea

Cádiz. Procedente de Las Palmas llegó el sargento de la guardia colonial Restituto Castilla, que hace dos años dió muerte al gobernador de Guinea.

Restituto será conducido al penal del Puerto de Santa María, donde extinguirá la pena de ocho años de prisión que le fué impuesta.

### BARCELONA

EL CONSEJO DE GUERRA CONTRA EL GUARDIA DE ASALTO ALFONSO INGELINO

Barcelona. Ayer a las nueve de la mañana, en el salón de actos de la Auditoria se celebró el Consejo de guerra contra el guardia de Asalto Alfonso Ingelino Iglesias, de 26 años que el día anterior había agredido al teniente don Salvador García Escribano, causándole algunas lesiones.

El teniente coronel señor Martínez Peñalver, juez instructor de la causa dió lectura al rollo apuntamiento en el que se relatan los hechos en forma análoga a como los consignó la Prensa.

El teniente García Escribano prestó declaración diciendo que el guardiña tenía contraídas muchas deudas incluso una de trescientas pesetas con un individuo que se encuentra preso.

Desfilaron varios testigos y el fiscal elevó a definitivas sus conclusiones, pidiendo la pena de muerte para el procesado.

El defensor solicitó que se le impusiera la pena de seis meses y un día de prisión.

El Tribunal dictó sentencia condenando a Alfonso Ingelino a seis años de prisión mayor.

#### El próximo viaje del jefe del Gobierno

Barcelona. El gobernador general refiriéndose al próximo viaje del señor Lerroux a esta capital dijo que no se había tomado acuerdo alguno en relación con los actos que han de verificarse.

Se le preguntó si se celebraría un Consejo de ministros en Barcelona y contestó que lo ignoraba, ya que antes habrá de verificarse otro en Madrid, presidido por el jefe del Estado.

Terminó manifestando que ninguno de los actos que se celebren en honor del señor Lerroux tendrán carácter político, por cuya causa podrán asistir a ellos todas las personas que lo deseen.

#### Vista de la causa contra el enemigo público número uno

Barcelona. Ante el Tribunal de Urgencia se ha celebrado la vista de la causa instruida contra el enemigo público número uno y su compañero José Serrano Castroviejo, por los delitos de resistencia a la autoridad y tenencia ilícita de armas.

Según la causa, cuando dichos individuos estaban en un bar entró la policía y al ir a detenerlos sacaron las pistolas para defenderse.

Los procesados negaron esto diciendo que no pudieron sacar las armas porque los agentes no les dieron tiempo para ello.

El Tribunal los absolvió por el delito de resistencia a la autoridad y los condenó a tres años de prisión por la tenencia ilícita de armas.

### PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X

#### Clinica R. Castellano

Edificio Data núm. 5 duplicado (Madre) N.º 22 483 Suspende su consulta en el mes de Agosto



3 pesetas con el envío en la LOTERIA NAVIDAD 1935 N.º 22 483 y DEPARTO DE REGALOS

LECTURA AMENA E INTERESANTISIMA VENTA EN LIBRERIAS Y PAPELERIAS y Editorial Bally-Balliere. Aparado 65 - MADRID

### Extrañero

#### SE COMPLICLA LA CUESTION DE ABISINIA

Una Empresa norteamericana obtiene una concesión para la explotación de los yacimientos petrolíferos

Washington. La Sociedad African Exploration and Development, ha obtenido una concesión en Abisinia para explotar los yacimientos petrolíferos.

La concesión será por setenta y cinco años, los terrenos adscritos a ella su superficie es la mitad del territorio Etiope.

London. La Prensa inglesa estima que la concesión para la explotación de los yacimientos petrolíferos de Abisinia significa una notable variación política que se aparta de la neutralidad de Norteamérica.

Roma. Ha causado gran impresión la noticia referente a la explotación del territorio etiope por una Sociedad anglo-americana.

Esto se considera como una violación de los tratados internacionales por parte de Inglaterra.

Terminación de las maniobras militares italianas

Bohio. Ayer se dieron por terminadas las maniobras militares en la región de Bolzano.

Mussolini a presencia del rey, pronunció un discurso en el que dijo que los que pretenden parar la marcha de la juventud italiana están completamente equivocados.

### UNA EXCURSION A MARRUECOS

El día 15 del mes actual saldrá de esta capital una expedición de viajeros de Córdoba y su provincia que irá a visitar algunas poblaciones de Marruecos español, más conocido de los extranjeros que de los españoles.

Reconociendo la importante casa Viajes Marsans, S. A., lo pintoresco e interesante de nuestra zona marroquí, ha organizado este viaje a precios verdaderamente populares, para que ningún cordobés quede sin ver las maravillosas ciudades de Tetuán, Xauen, etc.

Céuta, la clara y sonriente ciudad del Mediterráneo se nos muestra al poco rato de abandonar Algeciras en el vaporcito que cruza el Estrecho de Gibraltar. La travesía dura setenta y cinco minutos, en los que el espíritu se recrea ante la belleza del panorama.

Después de visitar Céuta, sus monumentos interesantes y sus alrededores pintorescos, se sale en autocar para Tetuán, capital de la zona del protectorado, la más interesante de las ciudades moras, figurando en primer término en las rutas turísticas de Marruecos.

Sus numerosas mezquitas, verdaderas joyas del arte árabe, sus palacios moros, sus fuentes artísticas, compiten en belleza y misterio con sus barrios moro y hebreo, produciendo en el visitante una extraordinaria emoción tanta belleza, además de inspirar curiosidad la presencia de otra raza de costumbres muy diferentes a las nuestras.

No debe dejarse de visitar Xauen, la interesante ciudad construida en la montaña, por los moros expulsados de Granada, antiguo feudo de Boabdil.

Toda la ciudad es una verdadera joya arquitectónica cuyo emplazamiento nos recuerda a Granada.

La sensación del viajero ante los zocos con su movimiento típico de los mercaderes árabes, arrastrando sus chilabas que contrastan con la vestimenta de las montañesas que acuden a comprar, después de bucear por todos los sitios buscando a lejanos parientes que allí coinciden, es indescriptible, extraordinaria.

La algarabía propia de estos lugares cesa como por encanto cuando llega la hora de la oración en la Mezquita. Las calles estrechas con sus arcadas de una belleza insuperable nos muestran el misterio de unos ojos negros que miran con curiosidad al viajero.

La oportunidad de visitar con tan poco gasto y en tan poco tiempo, algo tan maravilloso, es motivo para que en Córdoba no se hable de otra cosa que de la aludida excursión, la cual como todas las organizadas por Viajes Marsans, S. A., ofrecerá todo género de comodidades a los excursionistas.

A más de las ciudades moras, los expedicionarios podrán visitar, Algeciras, la Línea y la posición inglesa de Gibraltar, interesante siempre.

En resumen en un tiempo muy limitado se visitará otro continente desconocido para nosotros que dejará en los excursionistas una visión perdurable por mucho tiempo.

Felicitemos a Viajes Marsans, S. A., por su labor simpática de fomentar el turismo en forma tan práctica que permite a las personas más modestas conocer algo, que en otra forma sería imposible, por el coste que supone.

### DE LA PROVINCIA

Una riña La Guardia civil de El Guijo ha denunciado a Juan José Muñoz Gálvez y Francisco Pereder Romero, por haber reñido en la vía pública agrediendo, aunque sin causarse lesiones.

El autor de un hurto Ha sido detenido por la benemérita de Villa del Río Luis Canales León, que hace varios días hurtó algunas prendas a Ildefonso Pulido Vida.

Refrigeradoras eléctricas CROSLLEY 6 MODELOS diferentes Desde 925 Ptas. hasta 3.150 Ptas. Representante Francisco Sotomayor Criado. Teléfono 1742. Ramírez de las Casas Deza, núm. 14

ALMACEN DE CARBONES MINERALES Y VEGETALES AVENIDA DE CERVANTES SIN NUM. (JUNTO A LA FABRICA DE CERVEZA "LA MEZQUITA") Clemente V. Cas Morales SERVICIO RAPIDO A DOMICILIO TELEFONO 1523. CORDOBA

HOY EN MANILA de diez años, fué la variación total del mapa estratégico del Pacífico. Sabido es que el Japón, que fué el país que menos arriesgó en la guerra europea, fué el que más ventajas obtuvo ya que "heredó" en el reparto inicial del botín, las colonias alemanas de Marshall, Marianas y Carolinas.

Resumiendo: la economía interna norteamericana, lo agitado de la política internacional en Asia, y la impenetrabilidad moral y psicológica del carácter filipino, aconsejaban una retirada estratégica a Hawai y un repliegue económico a la metrópoli.

Con ello se conseguía además un efecto moral considerable sobre el mundo, ya que el rasgo de conceder la independencia absoluta a Filipinas, en condiciones de liberalidad como no la gozó nunca Cuba, tenía que ser un magnífico golpe de efecto ante el mundo, y una reserva de fuerza moral para actuar, si llegara el caso, en Ginebra o en cualesquiera parte con trastando precedentes y conductas.

Ahora bien, la suerte de Filipinas en lo sucesivo será delicadísima si sus hijos más selectos no se apresuran a levantar el espíritu y la cultura de todo el archipiélago.

Cuando catorce millones de hombres son dueños, por derecho natural, de una porción riquísima del globo terráqueo, no tienen perdón de Dios si se dejan arrebatar una vez más con su soberanía sus riquezas.

Personalmente, el que esto escribe considera que ahora comienza para Filipinas una era preñada de peligros y de luchas. Las Filipinas, si en realidad quieren conservar su independencia, estarán obligadas a adoptar con decisión y entusiasmo inquebrantable el lema de otro país que también comienza ahora: ese lema que dice "Listos para el trabajo y la defensa".

Para esto es muy pesado el lastre de la inmensa mayoría del pueblo filipino, habitantes de las montañas y las selvas, que viven como en los tiempos precoloniales.

Gran responsabilidad la que pesará en lo sucesivo sobre las clases cultas de este país.

Tendrán las suficientes energías para elevar su patria a la categoría de una nación de primer orden con la rapidez enorme que exigen las circunstancias?

Emilio Pineda Ruiz Manila, Agosto 1935.

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

### ALMACEN DE SACOS

de todas clases para harinas y cereales ALFONSO MOLINA PADILLA Gutiérrez de los Ríos, 20. Córdoba. Teléfono 1718

MADRID AL DIA

LA MELONERA

INSTANTANEA POLITICA

CALMA CHICA

¿Cuál es el número exacto de puestos de melones establecidos a estas horas en Madrid? El Ayuntamiento, que cobra arbitrarios por respirar en la vía pública, sabrá con exactitud el número de industriales improvisados que durante dos meses venden su mercancía a los madrileños insaciables.

Se establece el comercio bajo cuatro palos y tedio de lona, provisto de una bombilla eléctrica, guardián vigilante durante la noche contra los "cacos". Se dividen los melones por tamaño y el precio se calcula por el vendedor ajustándose y cerrándose el precio previo un regateo que en las amas de casa llega a reducciones inverosímiles.

Como todo el mundo quiere entender, mujeres provistas de cachachos hinchados de verduras y hortalizas y distinguidos caballeros que siguen la vieja tradición de llevar el postre a casa, se consagran a sobar los melones apretándoles energicamente con las dos manos, y oliéndoles de punta a punta. Naturalmente en el mayor número de casos el melón adquirido con tanta destreza y pericia y cuidado, resulta un suculentito pepino. El ama de casa que eligió el melón y el caballero distinguido que obró por su cuenta en la elección, vociferan contra el vendedor asegurando en el seno de la familia que es un granuja y que les ha engañado.

Es tal la afición madrileña a los melones que hasta una Virgen lleva el título de La Melonera. Y un pueblo humilísimo de la provincia, perdido en esta llanura hostil de la Mancha, Villacañas, es el símbolo de todo buen melón. Claro está que la proporción en que contribuye este modestísimo lugar al postre madrileño es ínfima. Necesaria Villaenclara ser tan grande como una provincia de España para que efectivamente procedieran de allí todos los melones que se venden en la ciudad.

Hay dos postres que vencen la resistencia de todas las clases sociales: plátanos y melones. En las mesas humildes y en las mesas burguesas se encuentran aquellos en todo tiempo y estos durante los meses de Otoño. El gusto ciudadano se ha educado en ellos y por otra parte, es la mejor solución en caso de conflicto para determinar el gusto de los invitados.

Sin embargo, el melón no ha sido tratado con justicia. Porque se le asocia a la torpeza recalcitrante. Porque decirle a uno es usted un melón y contestar el interpelado con una botetada, es todo uno. He aquí un pequeño problema para los que resuelven charadas.

Juan de Roca

(Prohibida la reproducción)

SUBASTA

Desde San Miguel próximo se arrienda la finca de olivar y caserío denominado "Santa María", entre el alcor de la Sierra de este término, con una paja de agua de la Sociedad de Partícipes de las aguas que fueron del Cabildo, cuyo arriendo tendrá efecto mediante subasta a paja la llana ante el presidente y secretario de la misma, el día 12 de Septiembre próximo, a las seis de la tarde, en la casa número 2 calleja del Yeso, bajo el pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la citada calleja todos los días laborables desde 2 a 3 de la tarde hasta el día antes de la subasta.

DESPACHO renacimiento, una cómoda y una cama pequeña, se vende baratos, en Fermín Galán, 43, altos.

SE ARRIENDA piso bajo con local para tienda y se traspasa la estantería y el mostrador, Armas, 6.

AVELLANAS FRESCAS Avellanas cordobesas frescas, de superior calidad, se venden desde el día en Ramírez de Arellano, 7.

ARRENDAMIENTO. Desde el día, el chalet "El Pilar", de la finca San José, Molino de Sansueña, luz eléctrica, agua, teléfono, garage para tratar, don Juan Cantueso, Alcántara, sin número.

COOPERATIVA DE LA PROPIEDAD

Bajo la Inspección del Estado Créditos para compra de propiedades agrícolas y para construcción de viviendas. Créditos personales y a los pequeños labradores. DELEGADO: JUAN BAUTISTA GOMEZ Y RAMOS Concepción núm. 16. Teléfono núm. 1-7-9-2. CORDOBA

GRATUITAMENTE



podrá usted recibir una enseñanza tan interesante, que le permitirá aumentar sus conocimientos y realizar grandes economías en su hogar. Se trata del "SINGERCRAFT", Aparato para punto de alfombra, ((Patentado)), inventado recientemente por la Compañía Singer de Máquinas para Coser, mediante el cual pueden ejecutarse labores de: exquisito gusto y utilidad, tales como alfombras, reposteros, cojines, abrigos, bufandas, sombreros para señora, trajecitos para niños, guantes, jerseys, juguetes, bolsos, tapetes, flores, plumas amazónicas, flecos y otros muchos trabajos con incalculable rapidez y perfección. Puede ser acoplado a cualquier máquina Singer, sin que para su manejo se precisen conocimientos especiales. Es el accesorio más ingenioso conocido hasta el día. En todas las Tiendas Singer se celebra un Curso semanal DE UN SOLO DIA DE DURACION que es suficiente para poderlo manejar y a estos Cursos se honra la Compañía en invitar a usted, sin que su asistencia represente compromiso alguno. Nada perderá con ello y, por el contrario, representará para usted un positivo beneficio. No lo dude, e inscribese en la Tienda más próxima, para asistir el día que le convenga. Dirección de la Tienda Singer en esta población: Gondomar, 4.

SECCION RELIGIOSA

Santo del día Hoy: San Gil, abad.—Mañana: San Esteban, rey de Hungría y San Esteban, mártir.

Jubileo circular

Hoy, en la parroquia de San Francisco, costeador por don Ramón Chantón, en sufragio de sus difuntos.—Mañana, en la misma iglesia.

En los Padres de la Gracia

Hoy, segundo acto de la novena en honor de la Virgen de Gracia. Por la tarde, a las siete, se celebrará el Santo Rosario y a continuación el ejercicio de la novena con eslogidos motes cantados, terminándose con la salve popular.

RESTAURANT BRUZO Gondomar, núm. 2 (Esquina a las Tendillas). Tel. 1325. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

NUEVO RESTAURANTE DE MIGUEL GOMEZ Marqués de Boil, 5. (Antes Morillos) Teléfono, 2508. Plato del día: Muley azzán de ternera a la jardinera.

EL TIEMPO

Table with weather forecast data including temperature, humidity, and wind direction.

Notas del Calendario Cordobés

1 de Septiembre Sale el sol a las 5'41.—Se pone a las 6'49. Sale la luna a las 8'41 m.—Se pone a las 7'41 n. Se da el toque de Alba a las 1. El de Vísperas a las 3'30. El de Oración de la tarde, a las 7. El de Animas, a las 9. El día 6, a las 2'26 de la madrugada, entra la luna en cuarto creciente. Según las predicciones meteorológicas, el tiempo será revuelto y borrasco y habrá algunas tormentas acompañadas de chubascos que refrescarán la atmósfera.

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 3.

SE ARRIENDA pisos económicos en los almacenes Sánchez.

HIPOTECAS. Dinero 5'50 por 100 anual sobre fincas, en toda España. Agencia oficial de préstamos para el Banco Hipotecario de España, Jesús María, 1. Teléfono 2548. M. Enriquez, Córdoba.

SE VENDE o arrienda amplio solar frente a la estación central. Razón, Ricardo Bivas, Teléfono, 355. (Sierra).

AZULEJOS varios dibujos, a 12 pesetas el ciento, en la fábrica Medina Azahara. Ronda del Marrubial.

TALLERES GARCIA RUEDA Teléfono 1 3 2 6 MARMOLES y PIEDRAS Especialidad en trabajos artísticos, en lapidas y grabados y en relieve. Se facilitan catálogos y presupuestos. Campo Madre de Dios número 7, duplicado. (Puerta Nueva). Parada oficial del autobús número 4.

LONGINES, OMEGA, CYMA Bellísimos modelos en platino con brillantes. Grandes existencias en relojes de todas clases. Pletaria Precios baratísimos al contado y a plazos. RELOJERIA ROYAL Acera de la Campana

La primera mujer que obtuvo los diplomas de Medicina

Una figura ignorada del feminismo. Vera Figner, después de haber sido la primera en Europa en obtener los diplomas de Medicina, luchó por el ideal social que esperaba ver triunfar y pasó veintidós años de su vida en los calabozos del Neva

Los Soviets, que como todo el mundo sabe, son los maestros en materia de propaganda, no se limitan a demostrar largamente los beneficios del nuevo régimen o las bellezas del plan quinquenal. Una de sus armas de propaganda más eficaces, consiste en evocar el terrorismo zarista y todas las taras del imperio. Los esplendores de la corte son retratados para hacer mejor resaltar por contraste, la miserable condición de los moujiks; los documentos políticos secretos son entregados a la opinión, las viejas prisiones son abiertas al público, recordando así los abusos de la autocracia.

Una gran revolucionaria que no quiere ser comunista

La U. R. S. S. posee un verdadero monumento vivo de la época "heróica" de la revolución, en la persona de una anciana señora de ochenta y dos años que vive hoy en Moscú y es tenida en gran veneración, no solamente en consideración del martirio que innegablemente sufrió por la causa socialista, sino también en razón de la excelente propaganda que constituye la historia de su vida. Se llama Vera Figner y es una de las más altas figuras de la lucha que opusieron los revolucionarios rusos a la opresión zarista de antes de la guerra. Aunque no es comunista, rehusó ser miembro del partido y no esconde su decepción sobre el estado de cosas actual en Rusia, los Soviets la consideran como una de los suyos, gracias al brillante testimonio que ella constituye de los horrores del zarismo.

Vera Figner era de familia aristocrática y pasó su infancia no lejos de Moscú, en la propiedad familiar. Su padre era el tipo mismo del tirano doméstico y su odio contra las teorías emancipadoras que comenzaban a enfervorizar a la joven generación tal vez contribuyese a que cuatro de sus hijas fueran ardientes revolucionarias. El exilio en Siberia, fué la menor de las penas que le alcanzó, pero una suerte peor esperaba a Vera.

La primera mujer que tuvo los diplomas de Medicina

Fué una de las primeras mujeres en Europa que obtuvo sus diplomas de Medicina en la Universidad de Zurich. Volvió en seguida a San Petersburgo y comenzó a ejercer. De este modo fué puesta directamente en contacto con las capas más miserables de la población y descubrió la espantosa condición de degradación a que estaba condenado el proletariado por las autoridades. Vera comprendió que la solución del problema se encontraba sobre el plan social y se adhirió a la sociedad "País y Libertad" que propagaba el espíritu revolucionario en el pueblo. Su actividad fué bien pronto descubierta por la policía y Vera tuvo que rehusar el derecho de ejercer la medicina, así como los pasaportes, entonces necesarios, para pasar de una provincia a otra de Rusia. Le fué asignada por residencia una pequeña aldea y abrió allí una escuela para niños, pero esta actividad le fué bien pronto igualmente prohibida.

1880. La represión zarista era severa, pero cuanto más aumentaba su dureza, más el movimiento revolucionario se propagaba. Vera Figner tomó parte en la preparación del asesinato del zar Alejandro II. Fué detenida y después de una instrucción que duró veinte meses, su proceso fué resonante. La defensa de Vera Figner, que ella misma asumió, ha sido recientemente publicada con otros muchos de sus escritos y constituye una obra literaria de primer orden. Fué sin embargo condenada a muerte, pero el zar conmutó la pena por la de prisión perpetua en Sohlusselburg, la más terrible de las prisiones de Rusia, de la cual se decía que ni hombre ni mujer podía vivir más de uno o dos años.

Allí en un sombrío y estrecho calabozo enrejado bajo el Neva, Vera Figner vivió, sin embargo, veintidós años. Hizo su entrada en 1884 a los treinta y dos años, joven, llena de pasión, de ardor, de fe. Cuando salió en 1907, amnistiada por Nicolás II, era una vieja encorvada, rota, que más que cincuenta y cuatro parecía tener cien años, y que había perdido la voz después de haber estado tantos años sin hablar con nadie.

La gracia imperial llega demasiado tarde

Vera Figner intentó desesperadamente el merecer de nuevo la pena de muerte que le había sido conmutada por un suplicio mil veces más espantoso, por un gesto de aparente clemencia. Un día en que un personaje oficial que estaba de visita entró en su calabozo, se arrojó sobre él, arancando sus galones de oro e intentó estrangularle, únicamente con la esperanza de ser condenada a muerte. No tuvo suerte. Fué simplemente transferida a un nuevo calabozo, más silencioso y más horrible todavía. Sus tentativas de suicidio fra-

casaron lo mismo que sus intentos de evasión.

Aj fin estaba libre, gracias a numerosas peticiones y al generoso impulso del zar, quien quiso permitirle ver por última vez a su madre moribunda. El perdón del zar llegó demasiado tarde y la madre de Vera Figner murió antes que ella pudiese ir a recoger su último suspiro.

Deja de luchar

La infortunada salió de Rusia y fué a vivir a París y a Suiza, encontrando poco a poco algún interés por la vida y ayudaba a los emigrados revolucionarios con el dinero que recogía escribiendo artículos sobre Rusia.

Después del triunfo del bolchevismo, le pareció que su largo martirio no había sido en vano. Fué llevada en triunfo a Moscú y considerada como una gloria nacional. Sin embargo, la realidad no era exactamente tal como Vera Figner la había soñado. La Libertad, la Igualdad y la Fraternidad, parecían diferentes de como la había pensado cincuenta y dos años antes...

Pero Vera Figner ha hecho la paz con el mundo. Es una anciana señora de ochenta y dos años y ha dejado de luchar...

A. Zenanine

(Prohibida la reproducción)

Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 31 de Agosto de 1935.—Semana del 1 al 7 de Septiembre

Reses mayores: Don Miguel Gómez, 6 a 2'97; don Martín Crespo, 2 a 2'97; don Antonio Illescas, 1 a 2'98; don Gaspar Rojas, 6 a 2'98; don Antonio Torralbo, 5 a 2'98; don Esteban Díaz, 4 a 2'99; don Rafael Pino, 2 a 2'99; don Alfonso Jiménez, 4 a 3'00; don José Carbonero, 4 a 3'00; don Antonio Castro, 3 a 3'00; don Manuel Criado, 5 a 3'01; don Antonio Miranda Luna, 3 a 3'01; don Francisco Martínez, resto a 3'02. Terneras: Don Juan Castro, 3 a 3'80; don Esteban Díaz, 2 a 3'80. Menores: Don Pío Jiménez, 1 a 2'20; don Lorenzo Bartolomé, 4 a 2'20; don Francisco Martínez, 6 a 2'20

Los precios libres para el entrador son: De 2'72 a 2'77, para el ganado vacuno. A 3'40, para terneros. A 1'95, para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 2 de Septiembre hasta nuevo aviso: Pesetas

Table with prices for various types of livestock (hueso, vaca, faldá, etc.)

SE ARRIENDA desde el día un local de la casa calle Concepción núm. 34; dicho local está situado a la entrada de la calle Uceda. Para informes, en la droguería de la misma casa.

AVELLANAS CORDOBESAS, muy buenas, se venden en calle de Montemayor, 8.

SE ARRIENDA una casa con piso alto y bajo, amplias habitaciones e instalaciones de agua y luz, en la calle Hernán Ruiz, 17. Para tratar, Rey Heredia, 19.

SE VENDE parcelas, magnifico sitio, carretera Madrid a Cádiz, precio módico. Para tratar, huerta "La Viñuela", Campo de la Verdad.

HABITACION amueblada con pensión o sin ella, para uno o dos amigos. Avenida de Canalejas, 7, segundo izquierda.

ALMONEDA URGENTE de los muebles de un piso, incluso despacho completo. Desde las 11 a 1 y desde las 5 a 8, se puede ver, San Alvaro, 19, entresuelo.

PISO en casa moderna, con instalaciones de luz eléctrica, de agua y de gas para hornilla, arriéndose. Razón, Alfonso Lorente, Plaza de San Andrés.

VENTA DE FINCAS RUSTICAS. Se ven de los cortijos llamados el Cuadrado y Vega del Cuadrado, este conocido por las Palomas, el primero con cien fanegas de tierra y el segundo con ochenta, con buenos aguaderos y casa de teja cada uno, situados en la campaña y término de Valenzuela y el primero a dos kilómetros de distancia de dicho pueblo. Para tratar, en Córdoba, en la casa número 1 duplicado de la calle Torres Cabrera, de 10 a 12 de la mañana.

ARRIENDO piso interior moderno en 80 pesetas. Almacenes Hierro Aragón.

FELISA MONTILLA Practicante Inyecciones Cirugía Asistencia a domicilio Calle Málaga, número 11 Teléfono núm. 1347 CORDOBA

Con la Crema Dora logrará conservar su cutis eternamente joven y suave, librándolo por siempre de arrugas e imperfecciones. De venta, Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

MORILES Vino añejo selecto, 2'50 litro y 35 pesetas arroba. Casa Dieguez. Despacho, Realajo, 66.

SE ARRIENDA desde el día hermoso piso, numerosas habitaciones, cuarto de baño, termo-sifón, Alamos, 11 y 13. Para tratar, Pabellones de la Victoria, primer grupo.

DE CINEMATOGRAFIA

La curiosidad de las estrellas

Probablemente ninguna celebridad despierta tanto interés en el público como una estrella de la pantalla. Cuando una de estas notabilidades es reconocida en la calle, las gentes olvidan sus ocupaciones, se aglomeran, se pisan y se atropellan por ver la punta de la nariz o la copa del sombrero.

Con todo, los estrellas del cine son tan curiosas como el resto de los mortales. Así lo aseguran quienes han tenido oportunidad de notarlos. Por ejemplo, Clark Gable, Wallace Beery y Jean Harlow observaron absortos por media hora a un tendedor de cables telefónicos, mientras los introducía por los conductos subterráneos.

A poco se les unió Otto Kruger, en otro tiempo tendedor de cables, quien les habló eruditamente sobre el procedimiento para tales instalaciones subterráneas. Tan distraídos estaban con el trabajo del electricista, que todos olvidaron la hora del almuerzo.

Las obras de construcción en los estudios siempre atraen grupos de notabilidades. Joan Crawford una vez siguió con gran interés a un par de agrimensores que trazaban una nueva calle en la propiedad de la compañía. En otra ocasión, Greta Garbo pasó una hora viendo suspender un cable de alto voltaje para llevarlo a los estudios.

La busca de alambres ciegos en los estudios nunca deja de atraer una considerable aglomeración de curiosos.

Cierta vez hubo necesidad de izar una caja de caudales hasta el tercer piso de uno de los edificios de la Metrópoli-Goldwyn-Mayer. La operación era peligrosa y requería gran habilidad de parte de los trabajadores. Entre la multitud que miraba, no sin cierta emoción, estaba Lionel Barrymore, Wallace Beery, Constance Bennett, Robert Montgomery y Mady Christians.

Un obrero, rompiendo el pavimento con un formón neumático o esparciendo cemento en la pared con un rociador automático, invariablemente provoca una reunión de notabilidades, que a menudo le hacen preguntas sobre el funcionamiento del aparato o la eficacia del trabajo.

Para las luminarias de la pantalla, un individuo reparando una llanta de automóvil no tiene interés alguno; en cambio observan atentamente a otro afilando una sierra con un afilador automático. Ven con indiferencia el complicado mecanismo de las cámaras y aparatos reproductores del sonido; pero contemplan inmóviles al hombre que trepando hasta la punta de un asta de bandera, pinta la bola que remacha el asta.

Jean Hersholt pasó una hora embobado con las peripicias de un hombre en lo alto de un escenario, tratando de atrapar un par de pajaritos que amenazaban entorpecer con su canto el diálogo de una película.

Conociendo la curiosidad de sus colegas, Robert Montgomery apostó a que, permaneciendo diez minutos mirando hacia el cielo y sin decir palabra, haría que se reuniera en su alrededor un grupo de actores... para ver lo que él estaba mirando. ¡Montgomery ganó la apuesta!

TEJAR. Próximo a esta capital, se arrienda desde el día. Informes, Sánchez Peña, 1 (Comercio).

MAQUINA REGISTRADORA para seis dependientes, marca National, completamente nueva, pues solo tiene de uso unos meses, toda de acero Cromado, se vende muy barata en calle Gutiérrez de los Ríos, 18. Córdoba. Para verla, de 10 a 12.

ARRIENDO muy baratos, portales nuevos, pintados, con instalaciones y comodidades, para peluquería, frutería, lechería, despacho de pan, imprenta, academia, depósito, agencia o cosa análoga. Conde de Cárdenas, 19.

PUERTAS DE COCHERA. Se vende completamente nuevas. Para verlas. Plaza de las Cañas, 14.

SE VENDE camas de mosquiteros, armarios, lavabos, mesas y mesillas de noche, mostrador, bufete de dos plazas, romana, calderas de cobre, veladores de madera, lunas y varios muebles más. Darán razón, en Doce de Octubre, 11.

SE ARRIENDA un piso principal completamente independiente, en Pérez Galdós, 3. Razón, Gran Capitán, 38. Pueyo Hermanos.

Aguas de Villaharta

Se arrienda Villa Elisa, casa de recreo amueblada, próxima a las carreteras y fuentes. Para informes, Ezequiel Montero, en Pabellones de San Elías (Villaharta) y en Córdoba, Heredia, 12.

INDUSTRIALES panaderos. Ofrézcase para trabajar dentro o fuera de la capital maestro de mazas, especializado en las distintas modalidades de la panificación y con inmejorables referencias. Razón: Rescesmundo, 6. Córdoba.

SE ARRIENDA un piso en la calle Fernando Colón, 10 y 12, con cuatro balcones, amplias y alegres habitaciones, todas muy ventiladas. En la misma casa se venden varios muebles, entre ellos cama y mesa de escribir.

ARRENDAMIENTO Desde el día se hace de la casa sin número de la calle Cardenal González, Para verla y contratar, en la calle Horno de Porras, sin núm.